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Leopold GynIn
Vidéki Lapok központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

A szabad királyi városok kiváló érdekű 
kongresszust tartanak Pozsonyban. Ha végig 
tekintünk a statisztika számadatain, döntő 
bizonyítékát találjuk azon nagy tőkének, 
mely a hazafias, magyar szellem és erkölcsi 
erő fejlődése folytán a városokban mind ro­
hamosabban összegyűl. Igaz, hogy ezen fej­
lődés arányában növekednek a terhek is, 
melyek különösen a miveltség terjesztése és 
a közegészség követelményei mellett a 
közigazgatás teendőivel is a városokra há­
ramolnak. Különféle fokozatú iskolák, víz­
vezeték, jó világítás, jó kövezet, csatornázás, 
utczák-terek szabályozása, parkok, ültetvé­
nyek létesítésé, az olcsó és jó élelmezés 
nagy kérdése, ipar- és kereskedelem terhei­
nek könnyítése, laktanyák stb. ezer gondot 
ad egy jól vezetett város elöljáróságának 
és képviseletének.

Ámde az is bizonyos, hogy ezen köteles­
ségek között sok van olyan, mely első sor­
ban állami feladatot képez, amelyet minden 
viszontszolgálat nélkül teljesítenek nemcsak 
a szabad királyi, hanem a rendezett tanácsú 
városok, a nagy- és kisközségek is a maguk 
erején, lakosságuk adójából.

Az bizonyos, hogy városainknak és közsé­
geinknek az állami feladatok egyrésze, pél­
dául az állami adóügy, árvák ügyeinek és 
vagyonának kezelése, a tanügy jelentékeny 
része nem tartozik szorosan véve hatáskö­

rébe és azért méltánytalan, hogy mégis min­
den terhet ők viseljenek; ellenben nagyon 
méltányos volna, hogy ezen föladatok vég­
zésének költségeihez az állam is hozzájárul­
jon — akár közvetlenül az által, hogy fedezi 
a városi kiadások ezen részét, akár ugv, 
hogy átenged a városoknak és községeknek 
egészben, vagy részben olyan bevételeket, 
melyeket eddig az állam a maga részére 
szedett be, — ilyenek például a fogyasztási 
adók.

l)r. Magyari Károly Alpestesen Ilunyad- 
vármegyében 1839. január hó 3-án született. 
Édes atyja Magyari Ferenez, e község ev. 
ref. lelkésze, édes anyja: Benedek Klára volt. 
A csendes családi élet hamar romba dőlt, az 
1848-ik evek eseményei folytan. Édes atyját 
az oláhok elfogták, Dévára kísérték s azu­
tán megölték ; édes anyja már régebben meg­
halt s igy a szép család szét lett szórva. 
Fiútestvérei közül az idősebbek a honvéd­
ség soraiba állottak be s közülük Magyari 
László, mint houvédtizedes a vízaknai 
ütközetben veszett el ; másik testvére he­
re n c z, kiszabadulván az oláhok fogságából 
a honvédséghez sietett, rászívott a piskii 
véres ütközetben. A 17 éves ifjú végig küz­
dötte a szabadságharezot; bajtársai 1849.

Kendre, de — fájdalom — gyors egymás­
utánban, előre mennek egy csendes, taláu jobb, 
talán szebb hazába régi barátaim, kiket a 
rokonszeuv gyöngéd, nemes kötelékei fűztek 
hozzám. Kicsinyke kis téren, gyászkeretben 
tűnik föl nevük itt a fekete vonal alatt, a 
hol szivem gyászoló érzetével siratom el 
őket és aztán eltemetem édes emléküket 
lelkem mélyébe. Ám sorra megújul emlékük 
egy újabb, mélységesen fájdalmas gyászra. 
Íme, újra megjelenik egy kis gyászkeret és 
magába zárja annak nevét, ki köztünk, régi 
barátok között, szívre, lélekre, nemes érzü­
letre, derült, józan felfogásra, türelemre, em- 
berszeretetre a legkiválóbb volt és akinek 
kortársai között aligha voltak irigyei, még 
kevésbbé ellenségei.

Dr. Magyari Károlyt siratom, akihez 
szivem változatlan érzésével, lelkem gyön­
géd szeleteiével ragaszkodtam; akiben min­
dég bíztam és soha meg nem csalatkoztam; 
aki életem derűs és bánatos napjaiban soha

sem hagyott el; aki mindég hű maradott, 
midőn mások ingadoztak, vagy éppen el­
hagytak; aki soha sem vetett egy szemre­
hányó pillantást sem, midőn erős küzdel­
mekben néha elragadott a harag, vagy a 
keserűség, és aki megnyugtatott, felvidított, 
okos szavaival uj munkára serkentett, és 
édes, finom humorával, okos szemének né­
zésével többet ért nekem, mint másoké ta­
lán tizen együttvéve. Szeretettel ragaszko­
dott családom minden tagjához és súlyos 
betegségben nemcsak az orvos, hanem a hű 
barát ült aggódó figyelemmel mellettünk. 
Lelkemnek, testemnek igazi, nagy orvosa 
volt ő.

De ne látszassam oly önzőnek, mintha őt, 
ki szerető családján kívül az édes miénk is 
volt, egyedül csak az én hű barátomul, csak 
a magaménak sajátítottam volna ki kölcsö­
nös bizalmunknál, mély rokonszenvüukuél 
fogva. Azok a nemes lelkek, kik már „előre“ 
mentek, és a most élők közül sokan és 
méltán dicsekedhettek jóságos] szeretőiével, 
barátságával. Óh bizony, mily soknak adott 
enyhülést fényes tudása és hány család áld­
hatja őt, mint aki százakat mentett meg 
övéinek és a közéletnek.

A mi kedves, jó barátunk azok közé tar­
tozott, kik nagy erkölcsi sulylyal párosult

augusztus 12-én látták utoljára a szászse­
bes! vesztett csatában. Harmadik testvére: 
Sándor szintén honvéd tizedes volt s ké­
sőbb, mint szorgalmas, szakértő gazda Apa- 
Indán halt el.

Dr. Magyari Károly szeretett Ágnes test­
vérével a forradalom után Nagyeuyedre ke­
rült anyai rokonához, Benedek Jánoshoz, ki 
nehány megmenekült polgártársával Kolozs­
várra került s csak 1851-ben térhetett 
vissza.

A feldúlt város romjai között folyt le 
Magyari gyermekkorra s a megnyílt Betlilen- 
főiskola megnyitásakor, annak első tanulói 
sorába tartozott. Természetadta fényes te­
hetsége nagy szorgalommal párosult s már 
itt kitűnt kiváló klasszikus ismereteivel és 
dolgozataival. Ez időben több ifjúnak, köztük 
a vitézül elvérzett u. Zeyk Domokos fiainak 
magáutanitója volt. Amidőn 1858. júliusban fé­
nyes sikerrel letette az érettségi vizsgát, sze­
rető rokonai segítségével Budapestre az orvosi 
fakultásra iratkozott be. Vasszorgalmával 
nemcsak tanulmányaiban tett. kiváló előme­
netelt, hanem mint magántauitú is elfog­
lalta magát. Sokszor emlegette, hogy rövid 
időre első lakótársai néhai Szász Béla ko­
lozsvári egyetemi tanár és Bessenyei Fo­
ren ez, később orsz. gyűl. képviselő és finom, 
kedves humorista voltak. De csakhamar báró 
Kémény Béla nevelője lett s azután Szőnyi 
Pál megismervén kiváló tudását, nevelőinté­
zetében alkalmazta s e mellett szorgalmasan

tudásukkal önkénytelenül hatnak körükre, 
társadalmukra. Az egyszerű, szomorú vég­
zetként a forradalomkor ártatlanul legyil­
kolt alpestesi református pap szegény fia 
nagy küzdelmek között szerezte meg széles­
körű tudását. Bizonyára e küzdelmek aczé- 
lositották meg lelkét, edzették türelmét, fo­
kozták kitartását és megismerve az életet a 
kunyhótól a palotáig, közvetlen tapasztalatai 
itélői tehetségét sokkal magasabbra emel­
ték, mint számos kortársáét. Csak egy nem 
változott meg benne: szerénysége. Nem hú­
zódott ö vissza az élet mozgalmaitól, de erős 
akarata soha sem engedte, hogy a szeuyuyes 
habok, a közönséges szenvedélyek ragadják 
tova. Nyugodt lelke a tiszta, nemes idealiz­
mus hivő volt igaz emberszeretettel páro­
sulva. Bizonyára az emberszeretet és a ter­
mészethez való vonzódás, a természet nagy 
titkai iránti érdeklődés utalta őt az orvosi 
pályára; pedig az is bizonyos, hogy az angol-, 
írauezia-, német-, olasz- és latiuuyelvekbeu 
való alapos ismerete, az eredeti klasszikus mü­
vek olvasása, utazása Európa nevezetesebb 
országaiban, a történelem eseményeinek egy 
filozófus szemével való oknyomozó bírálata, 
mely az utóbbi évtizedben mind kedvesebb 
foglalkozásaiéit, —őt egyik legjobb történet­
írónkká fejlesztette volna.

v.
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hallgatta nagynevű orvostanárai előadásait. 
Orvostanhallgató társai közül Késmárszky 
és Genersich voltak bensőbb barátai. Az 
előbbi már meghalt, az utóbbi, a budapesti 
egyetem hires tanára, megtartotta régi benső 
jó barátságát, gyöngéd gondossággal visel­
tetve irányában ez évben is, midőn Buda­
pesten a klinikán feküdt.

Elvégezve 1865-ben orvosi tanulmányait 
és a liókus-kórházban a hires dr. Lumnitzer 
mellett mint assistens hosszabb gyakorla­
tot folytatva, Kisküküllő megye főorvossá 
választotta. 1870-ben nagyobb utazást tett 
Német- és Francziaországban. Időközben 
meghalt dr. Korbuly Alsó-Fehér megye fő­
orvosa s dr. Magyari Károly 1870-ben e me­
gye főorvosa lett. Miután ez év őszén elfog­
lalta szép hivatalát, tevékeny reszt vett 
úgy az egészségügy rendezése, mint a köz­
élet minden mozgalmában. Midőn a Bethlen- 
kollégium jeles természetrajz tanára : Jancsó 
meghalt, őt bízta meg az elöljáróság e szép 
tárgy előadásával. A műkedvelő társulat, a 
gytimölcsészeti egylet elnökévé választotta. A 
Kisegítő takarékpénztárnak 1879. óta igaz­
gatósági tagja, 1881-ben alelnoke, 1882. 
szeptemberben elnöke, nyugdíjba vonulása 
után 1901. márczius 4-én pedig igazgatója 
lett. Élénk részt vett a megyei monográfia 
szerkesztésében, gazdag adatokat, gyűjtött 
össze Nagyenyed történetéhez s végtelenül 
nagy kár, hogy 16 év előtt kezdődött fáj­
dalmas betegsége időnként hosszabb időre 
megakasztotta irói foglalkozásában. Éles 
szemmel, kiváló kritikai érzékkel, helyes 
felfogással magas nézőpontból vizsgálta és 
ítélte meg az eseményeket.

Dr. Magyari nagyon szerette a természet 
szépségeit; órákig elült szőlőjében, gyü- 
mölcsössébeu, szerető gonddal ápolgatva, 
midőn egészsége engedte. Betegsége sok­

szór megújult, de válságssoá múlt évi szep­
tember vége felé lett. Ez év elején Buda­
pestre vitte szerető családja, hol dr. Reczey 
sikerrel operálta. Javulása azonban csak lát­
szólagos volt. Julius havában tért haza s 
örömmel látott kedvencz foglalkozásai után ; 
de csak rövid időre, mert rettenetes fájdal­
mai pár hét előtt megújultak s a derék fér­
fiú, kedves családja és mindnyájunk őszinte 
fájdalmára, f. hó 22-én kiszenvedett.

Dr. Magyari Károly nemcsak a közélet em­
bere volt. Kedves otthonában sűrűn keresték 
fel rokonai, jó barátai, kiket ő és szeretet 
neje Ludvigh Berta, kivel 1878. deczember 
28-án lépett házasságra, igazi szívességgel 
fogadtak. Boldog házasságából két gyermeke 
maradt: Ferencz és Jolán, Bursik Béla máv. 
mérnök neje, kik egy áldott jó családatyát 
vesztettek el benne.

Legyen áldott emléke!
T B.

Közérdek. 68. szám.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.
— Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek 

előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki 
hírek beküldésével bennünket támogatni.

-- Személyi hirok. Dr. Bartók 
György erdélyi ev. ref. püspök úr, kedves ba­
rátja dr. Magyari Károly temetésére, család­
jával együtt városunkba érkezett. — Szász 
József alispán és báró Bán ffy Kazimir 
főjegyző a Zalainán tartandó orsz. bányász 
kongresszus üdvözlésére utaztak.

— Az országos magyar bányászati 
és kohászati egyesület zalatnai közgyű­
lésére 110-en felül jelentkeztek a ,tagok. 
Vármegyénk örömmel üdvözli klassikus föld­

jén e kiváló egyesület tagjait és kiváló el­
nökét: gróf Teleki Géza ő nagyméltóságát 
ki egyszersmind a magyar történelmi tár-' 
su'atnak is elnöke. Ezúttal legszívesebben 
ismételjük lapunk múlt számában kifejezett 
üdvözletünket.

Dr. Magyari Károly temetése f 
hó 24-én általános, meleg részvét között 
történt meg. Aki csak tehette, eljött kopor­
sójához és az oly sokat vesztett család előtt 
kifejezte a nagy veszteség feletti fájdalmát 
A vármegye tisztikara Szász József' alispán 
a Kisegítő takarékpénztár igazgatósága és' 
felügyelősége Török Bertalan, a vm. orvos­
egylet dr. Bocz József vezetése alatt fejez­
ték ki kegyeletüket és koszorút helyeztek 
a ravatalra, melyet a szebbnél szebb koszo­
rúk tömege borított a következő feliratokkal :

- Felejthetetlen jó férjemnek — Berta. 
Drága édes jó Apámnak — Ferencz. Édes 
jó Tatukának — Jolánka és Béla. Pótolha­
tatlan sógoromnak — Olga. A legjobb test­
vérnek a viszontlátásig — Ágnes. A feled- 
hetlen kar társnak — a vármegyei tisztikar. 
Szeretett igazgatónknak mély kegyelettel —
A uagyenyedi kisegítő takarékpénztár. Sze­
retve tisztelt elnökének — Az alsófehérvár- 
megyei orvos-szövetség. Az igazi rokonnak 
— Dr. Bartók-család. A felejthetetlen jó 
Károlynak — Szele Ferencz és neje. A jó 
rokonnak — a Dobokay-család. Felejthetet­
len hü barátjuknak — Bertalan és Etelka.
A felejthetetlen Dr. Magyari Iíárolynak — 
a Szigethy-család. Krizmauits Vilmosáé és 
tordai Grail Erzsi. Kedves jó Károly bá­
csinak Anuuska és Jenő. Igaz részvéte 
jeléül — Iuczédy Joksmau Ödön. Dr. Ma­
gyari Károly nak — Dr. Nagy Albert és csa­
ládja. Igaz barátságuk jeléül — Nagy Ig- 
nácz és családja. Szeretett jó Károly bá­
csinak Tili és Gábor. A uemesszivü ba-

De hát közbejött a sors nagy csapása: 
súlyos betegsége. Tizenhat éven át tűrte, 
szenvedte e bajt, sokszor rettenetes kínok 
között, oly emberfölötti erővel, mely mélyen 
meghatott. Ajkára ritkán jött panasz és ha 
fájdalmai kétsögbeejtették szerető nejét, csa­
ládját, ő vigasztalta enyhítő szavakkal, csen- 
desebb pillanataiban pedig czigarettel ajkai 
között olvasta kedves angol Íróit, melyekből 
szórakozást, enyhülést merített és a melye­
ket mest éri leg tudott fordítani.

Immár befejezte áldásos, nemes életét e 
deiék tértin, ki a tszenvedte a forradalmat, 
látta az abszolutizmus nemzettiprását, az 
ifjú szív melegével üdvözölte az alkotmányos 
ólet ébredését és valósulását, ki kiváló fér­
fiak társaságában ismerte meg nemzetünk 
nagyjainak nemes törekvéseit és csodálattal 
hallgatta Deák Ferencz hatalmas beszédeit, 
ki emberszerető szívvel és igaz magyar lé* 
lekkel buzgólkodott körünkben minden szép 
és hazafias eszme valósításáért.

Megérdemelte a közszeretetei, a köztisz­
teletet és most elvesztése feletti bánatunkat 
hulló könnyeinket.

Nyugodjál békében szeretett barátunk! 
Szelíd, nemes szellemed maradjon velünk 
közöttünk áldva.

Török Bertalan.

A pénz.
A „Közérdek“ eredeti tárczája. —

Irta és felolvasta : Bóka József pénzügyigazgató.

(Folytatása és vége.)

Ezen törekvéseknek eredményéül jött létre 
a nemes fémekből előállított pénz.

A femeket kezdetben kisebb-nagyobb ru­
dacskákba öntöttek és súly szerint mér­
ték ki az eladónak. A görögök a helyi for­
galomban réz- es vasrudakut használtak. 
Homérosz is ismeri a vasat mint csereesz­
közt. De ezek a réz- és vasrudacskák a 
nagy kereskedés számára igen olcsók voltak; 
azokból a kereskedőknek nagy tömeget kel-’ 
lett volna magokkal czipelniök. Ennek a 
czéluak tehát csak a nemes fémek felelhet­
tek meg, melyek súly szerint mérve, keleten 
erre a czélra több ezer év óta használatban 
is voltak. A nemes fémek ugyanis amellett, 
hegy mindég, mindenütt, mindenki által szi- 
'esen elfogadtattak, még könnyen szállítha­
tók is voltak; mert kis darabban aránylag 
nagy értéket képviseltek. így aztán a szarvas­
marhák és más egyéb, különben hasznos, de 
nem alkalmas eszközök megszűntek csere- 
kozvetitők lenni. A vevő az áruért már nem 
marhát, vagy más dolgot adott, hanem 
mindenkor ezüstöt vagy aranyat. Ezért az

ezüstért vagy aranyért aztán az ember 
ismét vásárolhatott, amire szüksége volt; 
mert az eladó tudta, hogy az ezüstért és 
aranyért szükségleteit bárhol is kielé-dt- 
heti.

Kezdetben az arany és ezüst még sem 
volt szoros értelemben vett pénz, mert in­
kább az adott-vett dolgok értékének kiegyen­
lítéséül szolgált. A vásároskodó felek szab­
ták meg, hogy pl. egy ökörnek mily súlyú 
arany az ára. Ez az arany akkor meg a 
csereügyelet egyik árutárgyát helyettesí­
tette.

r A ^in-pénznek máig is meglévő alakja 
Kr. e. VII. században keletkezett. Már a 
légiek sokat vitatkoztak azon, hogy ki ta­
lálta fel a mai értelemben vett pénzt? A 
történelem Gygés lidiai király javára dön­
tötte el a kérdést.

Emlitém, hogy keleten már évezredek óta 
kezdték használni a nemes órczet általános 
cseietáigy, illetve a csere eszköze gyanánt* 
Eleinte a nyers érczet használták erre a 
czélra por alakban vagy formátlan darabok­
ban. De a külső csin és a kezellietés köny- 
nyebbsége végett csakhamar szabályos ala­
kot adtak annak s leginkább rudakban ön­
tötték. A rudak nagyságát az egyes népek­
nél szokásos sulymófték szerint határozták

Telefon 423.

jg Ajánlja dúsan felszerelt raktárát
I honi, angol, scoth és francia különlegességekben 

Trzx-^lon § FÉRFI RUHÁK f* legmodernebb szaKolozsvárt, Esyetem-u. 2.1 saját műhelyében
® 0y°" “ ===== aj..,, é. M.

úri szabó Telefon 423.

WUiot
kisxolgálá*
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irttif;ik_Dr. Dobozy Vilmos es családja.
Kedves jo Karoly bácsinak — Rózsi ka és 
János. — D. u. 4 órakor kezdődött a gyász- 

rlás a dalkör bánatos elnkével. Nt. 
S iliigyi Farkas megható imát, nt. Jancsó 
8Indur pedig szép gyászbeszédet mondtuk, 
méltatva az elhunyt nemes leik illetet. Még 
egy gyászaiul hangzott tel a koporsót lel­
teitek a gyászkocsira s a hosszú bánatos 
ni net megindult. Az ev. rét', temetőben ke­
lj e/iü'.í el a jó ember porrá hulló tetemeit, 
s bizony, midőn a nehez rögök koporsójára 
hullottak, aligha maradt szem, mely ne köny- 
nvezeti volna. — Áldás emlékere.
_ Az „Alsófehér“ tek. szerkesztöjé 

hez. Az „Alsóíeh. r“ folyó hó 26-au meg­
jelent 72-ik számáuan „Én , Istenem, sok a 
nagy bűnöm ! llát kihez folyamodjam?'.“ C/.im 
alatt a következő sorok jelentek meg: „Ilyen­
forma tenorban önti ki megbusult lelke segít­
ségéit áhítozó keserveit egy hetenként, két­
szer is vergődő nyomdatermek vezető lantosa. 
A nyomdatermék nevét nem Írhatjuk le. Az 
érdeklődök megtudhatják Kristoffitol is, ki­
nek kegyeit annak idejen 100 perczentig él­
vezte'1. Felkérjük a tekintetes szerkesztő 
urat, szíveskedjék határozott nyilatkozatot 
adui lapjában arra, hogy kire vagy mire 
vonatkoztatta a Kristóf!) val való összekötte­
tést taiLalmuzó állítást és felre nem ma­
gyarázható világossággal megmondani, hogy 
mit, értett az alatt? A „Közérdek“ szerkesztői.

— Kossuth Lajos emlékének váro­
sunkban leendő felállítása végett ke­
lünk mindenkit, hogy Lajos napja alkal­
mából a legalkalmasabb gyűjtési módokról 
a maga hazafias körében eszmet cserélni 
szíveskedjek, csak ki kell egészíteni varo­
sunk közgyűlésének egyhangúlag hozott azon 
határozatát, mellyel par ev elolt Kossuth 
L'.jos emlékét megörökítettük. A polgármes­
ternek és a közgyűlésnek leiadata e téren 
is kezdvményezőleg fellépni. Minden gyűj­
tést, adományt most erre a czélra kell szánni.

— Alsó-Fehér vármegye központi 
választmánya folyó évi julius hó 13-áu 
tartott ülésében hozott határozatai ellen be­

adott fölelibe/esekre, az észrev, u-h'k meg- 
tehetőse es azoknak a Curiaho/ • , udő*föl- 
terjesztése végett, augusztus hó 28-án 
délelőtt 10 órakor az alispaui hu i tjo - helyi­
ségben ülést tart.

— Nem kell szegénységi bizonyít­
vány. Most az iskolai év u ó.-se al­
kalmával a szülők és gyámok eg.-sz raja 
lepi el a városházát, hogy tani,vi--les gyer­
mekeik tandijmeutessége elny vrlv tesére a 
beiratásokhoz szegénységi bizonyítványt sze­
rezzenek be. Figyelmeztetjük teli u a szülő­
ket és gyámokat, hogy az allaim elemi is­
kolák gondnoksága egy alkalomul.n úgy ha­
tározott, hogy a b«-Íratásokhoz szegénységi 
bizonyítvány nem kell, liánéin .. gondnok­
sági utasítás 84. § a ertelméln-n a szegény­
ségi bizonyítványokat a taudijineiitesnegel 
kérőknek a városi tamicstó majd a gond­
nokság fogja beszerezni. A sallék az amúgy 
is sok gondjuk közül tehát a szegénységi 
bizony itvány megszerzései hagyjak ki, de 
csak azon szülök, kik gyermekeiké állami 
iskolákba itatják be és helybeli illetőségű k,

— Vizsga az óvointézetben. Az al- 
szegutezai állami ovúintezetbeti az evvegi 
vizsgákat f. hó 27-én, hétfőn délelőtt ti—11 
óráig tartják meg. A vizsgákul következő 
tisztitási-szüuidő 6 napig tart, tizepteiubei 
3-án a foglalkozás ujbúi megkezdődik. A 
vizsgák alkalmából a város az apró népségét 
sütemény nyel es ezukorral vendégeli meg.

- Zenészeink itthon, lij. Kalló Géza 
hírneves czigáuyprimasuuk jól szervezett 
zenekarával Herkuiesfürdőről, hol a lürdo- 
szezou alatt a szebbnél szebb nótákat ját­
szotta és a fürdöveudégek teljes elismerései 
kapta érte, szeptember 1 -en haza jón es 
azután mi gyönyörködhetünk remek szép 
játékában.

— A verekedes halottja, Folyo hó 
19-él), vásár napján az ital túlságos mér­
téktelen élvezete sok legénynek megártott, 
liyeu állapotban verekedtek aztán össze 
Csombordon Kádár István és Szakács Mar­
ton szolgalegéuyek. Hiába való volt a bekt- 
tes, a csititás; a durva kötődés addig folyt,

mig Szakács egy kacz,orral hasba szúrta KA* 
dait. A sérülés súlyos volt. Kádárt az nap 
behoztak Kövedre a kórházba, hol harmad­
nap hiszi, védett. A vizsgálat, folyik.
- Meglőtt gyermek. A szomszédos Ma­

rosszentkirályon, 1, hő 23-án Mayer Tudor 
13 eves liu játszás közben revolverrel oly 
szerencse! lenül lőtte meg Lázár Gligor 
11 eves társát, hogy az másnap a megyei 
kuzkorhazbau elhalt. Szomorú példa. hogy.a 
gyet mekek kezébe nem való a fegyver. A 
szülök és gazdák lelkére kötjük, vigyázzanak 
es ne engedjek a gyermekeket fegyverrel 
játszani.

— Beküldetett. A Tövis-ut-cza közepe 
táján, a Tilth-ut.cz,ib.t vezető Felszeg-utcza 
sarkán mar a múlt hét óta nincs esten­
ként világítás. Nem gyújtják meg a sarki 
lámpát. Az igaz, az utcza azért nincs korom­
sötétben, de éppen e helyen világítás nél­
kül veszélyes a közlekedés, mart a hely 
olyan lejtős, hogy könnyen szerencsétlenség 
történhetik.

— Értesítés. A helybeli róni. kath. 
elemi liu- es leányiskolában a beim tások 
szeptember lm 1 — 4-én történnék, az elő­
adások pedig 5-éii kezdődnek. Nagyenyud,. 
190(1. augusztus 2ö-en. Igazgatóság.

— Keménytüz. Folyó hó 24-en d. u. 
fel 4 urakor Geiutd David divatkervskedo 
lukasának konyháján kémény tűz volt.

—- Bő szilvatermés. Több helyen olyan 
bó szilváiéi'illés vau, a milyen már régen nem 
volt. Egy lugosi szeszgyáros bevásárlója 
utazza most be a vidékét es felpéuzeli a 
termest, tíz a gyáros egy egész vasúti vonat 
szilvágy üjtó kádat szállított pl. llosszuaszóra 
es ott szeszfőző üstöket állít fel a kitűzé­
sévé. Miután az Erdélyén túli részekben 
gyengén ütött ki a szilvatermés, idejen való­
nak latjuk gazdaközöuségünket figyelmez­
tetni, hogy termésüket potom áron ne vesz­
tegessek el, mert máris 1 koronát igeinek 
20 literes vékájáért s ez az ár a verseny 
folytán remélhetőleg meg emelkedni fog.

— 720—720. Kolozsvárott folyo hó 
22-eu lefolyt a potválasztás. Este hét órakor

meg. Misem természetesebb, miszerint a min­
den napi elet szükségleteinek megfelelőiig 
ezek a rudak különböző nagyságnak és su- , 
ly uak voltak.

Ezeken a íútiakon sokáig nem volt semmi 
hivatalos jegy, mely a kijelentett mertek 
helyességét és az erez tisztaságát hitelesen 
bizonyította volna. Tehát ez akkor még nem 
pénz, haliéin csak cserét közvetítő aruezikk 
volt, amelynek súlyát és minőséget minden 
alkalommal vizsgálni kellett, valahányszor 
használták. Lidia királyai közt elsőben Uy- 
gesz kezdett lvr. e. 687-ben az érezrudakra 
olyan bélyeget nyomni, mely a rúd értékét 
bizonyította, tízzel m gszülutell a pen/,. A 
pénznek ez us alakja, mely későbben szám­
talan átalakuláson ment keresztül, tojásdad 
volt, két oldalt egy kissé belapitva. Az egyik 
oldal rovat kas, a másikon 3 beinelyitetf 
bélyeg volt.

Az ilyen pénz használata igen gyorsan 
terjedt el és alig két, század alatt az egész 
világon használták.

A pénz lényege tehát abban áil, hogy az 
állam a kisebb nagyobb feni korongokat, — 
mint legalkalmasabb alakot — bizonyos 
súlysán a minőségben maga készítteti, ér­
tékéről kezeskedik és kezessége jeléül c/.i- 
liieret, és jelvényeit reá vereti, tíz altul a 
femkorougocsku megszűnik áru lenni, s ér­
teke nem változik, nem függ a kínált es

kereslet mérvétől és esélyeitől; a belföldi 
forgalomban kötelező erővel bir.

Napjainkban azt a m mes féuiöntvénye- 
ket nevezik pénznek, melynek súlya, tinóm■ 
sáya azaz vegyülete és alakja törvény által 
pontosan meg van határozva, tí mellett csak­
nem minden ország beltorgalmábau létezik 
papír-pénz is. A papir-pénz nem más, mint 
az állam által vagy az állam felhatalmazása 
folytán valamely nagy hitelű bank által ki­
bocsátott kötelezvény, melyet az állam vagy 
bank meghatározott értékben annak, aki 
azt kívánja, aranyban vagy ezüstben barmi­
kor kifizeti, tíz a papírpénz, ha az állam 
bocsátja ki, löbbuy nie lüggö adósság; ha pc­
iiig bank bocsátja ki, leginkább a íoiga- 
Ioni könnyebbségét czélozza, de a mellett 
bizonyos hitelműveletet is képez, tízeket 
az önmagukban abszolút értékekkel (belbecs­
esel) nem bitó papírpénzeket követeléseinek 
kiegyenlítéséül csak azért fogadjak cl, s 
tudják, hogy azt tőlünk hasonló őzéiből bálki 
elfogadja. Körülbelül így vagyunk az arany 
es ezüst pénzzel is; noha ezeknek sajat 
e 1 ez-értek ük, ügy nevvzeU valuta-et tekük 
is van.

Hogy a pénznek a nagy társadalom örü­
lt ősén hullámzó forgatagában minő sajátságos 
szerepe van, mutatja a következő kis tüi- 
I énét.

Két lót legény ment együtt a városba.

Janó egy üveg borovicskát, Misu pedig egy 
üveg szilvapálinkát vitt eladni.

— Hogy adod a borovicskát ? Kérdi Misu.
— Kei koronáért. Hát te a szilvoriumot ?
— En is kapok érte vagy három koronát 

— mondja Misu, a nála ritka összeg edes 
reményének hangján.

Útközben azonban Janó megállította a 
szilvoriumot; azt az ajánlatot tette Misuiialt, 
hogy mivel neki vau épen 0 fülelje, Misit 
engedje meg, hogy ő a szilvapálinkából egy 
kortyot ihasson. Misának nem lévén egy 
fillérje sem, megöl ült az ajánlatnak, gon­
dolván, hogy az az egy korty meg sem lát­
szik az üvegen. Amint tovább ballagnak, 
Miaub.in meg egy korty borovicskára tá­
madt fei a vágy ; mert saját szilva pálinká­
ját kímélni akarta, a 6 fillérrel pedig úgy­
sem tekintette magát valami vagyonos em­
bernek. Janó szívesen adott a borovicskából, 
mert ürült, hogy a 6 íilllérje vissza kerül. 
És ez így ment felváltva. Minél tovább ha­
ladtak, annul inkább ágaskodott hol az egyik, 
hol a másik zsebében a 6 filler, mely össze­
geit az illető mindég kapott egy kortyol, 
Vagyis üzleti nyelven szólva: minél nagyobb 
lett a kereslet es kínálat, annál élénkekbe 
vált a forgalom, annak az lett a vége, amit 
kedves hallgatóim is immár bizonyara sejte­
nek, hogy mire a varosba beérkeztek, el­
fogyott úgy a borovicska, mint a szilva pa­

tt



í.T,St,

Közérdek, 68. szám

Közgazdaság.

t;fx. V' !

volt vége ti szavazásnak s mikor megolvasták 
a leuilott voksokut, az elnök konstatálta, 
Böhm Mihály ós Kecskeméthy István egyenlő 
szavaza'ot kaptak, mindketten 720—720 sza­
vazatot. A választási elnök, Czikmántory 
Ottó ette leszavazott Ketskemóthyre s őt 
jelentette ki Kolozsvár uj képviselőjének. A 
választásnak ez a sajátságos vége nem tet­
szik persze a függetlenségi Böhm-pártiak- 
uak. akik ellen minden hivatalos apparátust 
mozgósítottak. Minthogy Kecskeméthyre álli- 
lólag több halott nevében szavaztak le, 
a választást peticzióval készülnek megtá­
madni. Egyébiránt választás után még dü­
hösebbek a kedélyek, mint azelőtt,.

— Ne kérdezd hogy mi voltam én! 
Beteg voltam, de már egészséges vagyok, 
mert meggy ógyitott a kecskeméti gyógy - 
cognac, Készíti az Első Alföldi C o g- 
nacgyár r-t. Kecskeméten.

— A párisi tuberculose elleni kon­
gresszus uj reménye adott a világnak. A 
tuberculose elleni szer, úgy látszott, megvan. 
De már néhány napra he kellett látni, hogy 
a remény hiú és tarthatatlan, mert ezen 
iszonyú betegség elleti nem sikerült még 
egy specificumot feltalálni. A tuberculose 
elleni szerelt között a leghathatósabbak 
egyike a „Sirolin-Roche“, egy creosotpre- 
paratum, mely azonban a többi ilynemű sze­
relt kellemetlenségeit nem tartalmazza, mert 
nem mérges; kellemes izü és nagyobb rész­
ben tényleg a testbe felvétetik. „Sirolin- 
Roche“ gyorsan hat a köhögés ellen, úgy 
hogy tildobuj- és sorvadásban szenvedőknek 
annak használata feltétlenül ajánlatos. „Siro- 
1 iti-Koche“ minden gyógyszertárban kapható.

— Egy honvódtiszt találmánya. Mint 
éitesülüiik, Thury György, szatmári honvéd- 
fuhitdnagy olyan egyszerű összetételű anya­
got talált fel, amely a tojás tulajdonságával 
bir s azt pótolja s a mellett sokkalta ol­
csóbb. Egészséges alkatrészekből áll. Főzés­
hez es sütőshez egyaránt alkalmas. Amit 
igazol az az érdekes eset is, hogy amidőn 
lusérletképeii omlettet készítettek tojással 
és aztan az illető anyaggal, egy tapasztalt 
szakács nem tudta a kettőt megkülöuböz- 
letui. A találmány több külföldi államra s 
hazánkra szabadalmazva van. Csak örven­
deni tudunk azon, hogy ezt a gazdasági 
szempontból is igen jelentős találmányt ma­
gyar ember vullhatja magáénak.

Tenyészállatok díjazása.

Az alsófehérvármegyei gazdasági egyesü­
let a nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi 
miniszter ártal tenyészállatok díjazására 
adományozott 800 koronát a következő helye­
ken és időben tartandó tenyészállat díjazá­
sokon osztja ki : Balázsfalván 1906. évi 
szeptember hú 13-áud. e. 10 órakor, Gyula- 
fehérvárt 1‘JOG. évi szeptember hó 14 éu 
d. e. 10 órakor, Nagyenyedeu 1906. évi 
szeptember hó 27-én d. e. 10 órakor, Ma- 
rosujvárou 1906. évi szeptember lio 28-án 
d. e. 11 ólakor.

Dijaztatnak : Fajtiszta magyar és fajtiszta 
piusgaui és jól sikerült havasi fajtehenek, 
borjasteheuek és üszők 1—3 éves korig.

A dijazáson reszt vehetnek: I. Balázs- 
falván: a balázsíalvi, kiseiiyedi járás és Víz­
akna vaios területen lakó kisgazdák, 11. 
Gyulai' hérvároii: magyarigeni járás, alvmczi 
járás es Gyulafehérvár varos területen lakó 
kisgazdák. 111. Nagyenyedeu: a uagyenyedi 
járás es Nagyeuyed varos területen lakó 
kisgazdák, IV. Marosujváron: a marosujvari 
jarásbau lakó kisgazdák. Minden egyes dí­
jazó helyen a következő dijak fognak kiosz- 
tatui:

Fajtiszta magyar és fajtiszta piusgaui és 
jólsikerült havasi faj tehenekre es borjas 
tehenekre; 1. díj 1, a 40 korona. 11. díj 3, 
a 2u korona.

Fajtiszta magyar es fajtiszta piusgaui és 
havasi fajta üszőkre 1 — 3 eves korig: 1. díj 
1, a 40 korona. 11. díj 3, á 20 korona.

A díjazás mindenütt az illető város, illetve 
küzseg állatvásárteren fog megejtelni az 
erre kijelölt helyen,

Nagyenyedeu, 1906. augusztus hó 17-eu.

Címer Ákos,
h. titkár.

Szász József,
aleluök.

Imku és még sem volt kettőjüknek együtt­
véve több pénzük, mint 6 fillér, noha a 
kereskedelmi üzlet megkezdése előtt vagyo­
nuk megért 5 koronát.

Hanem hát most veszem észre, hogy kifogy­
tam az időből és igy felolvasásomat befeje­
zetlenül felben kell hagynom; uoi.a a leg­
érdekesebb es valóban szórakoztató rész 
csak ez utón következett volna.

De még is fel kell említenem a pénzről 
egyet-mást:

A magyar a pénzt keresi, a német 
megszolgálja, a frauezia szerzi, az 
angol csinálja és az amerikai gyűjti.

A pénznek főiulajdousága, mondhatnám 
sajátsága mégis az, hogy a pénz lehet ke- 
v és, lehet sok, de soha sem elég.

Hogy a sok pénz milyen lelki állapotot 
okoz es milyen gondolatokat szül és táplál 
az ember agyában, azt eu közvetlenül — 
sajnos — nem tapasztaltam. De hogy a 
kexes pénz uvm ritkán milyen tragikomikus 
helyzetet teremi, arra tudok egy esetet.

Savanyú \ eudul dijuok volt a p. ü. min. 
kiadóhivatalban, llugy jövedelme nem va­
lami féli) es lehelen, ezt tán szükségtelen 
mondanom. De telezte Vendelünk baját, hogy 
3 kor. napi díj m | feleség meg 5 leány 
élőaködőtt. Fűnek a 7 tagnak tehát ebből 
a 2 koronából kellett megélnie.

Vendel egy budai jómódú polgár házában

lakott. Volt ott két kis szobája konyhával.
Az első évnegyedet valahogy megfizette; 

ezentúl azonban adós maradt a házbérrel. 
A házi úr eleinte kelletlenül hallgatta la­
kója panaszát, de vegre is — gondolta ma­
gában — kitegyem azt a szegény embert a 
családjával az utczára ? 1 Meghagyta tehát a 
lakásban, hiszen két nagy háza volt Budán, 
elszenvedhette a csekély veszteséget. De 
Vendelek csakhamar 5 évnegyedi berrel vol­
tak hátralékban. Már ezt a jószivü házi úr 
is ínegsoknlta. Szépen tudtára adta Lehat 
Vendelnek, hogy jo volna, ha másutt keresne 
lakást. Elég elnézést tauusitolt eddig, a 
hátralékos liázbert pedig elengedi a csa­
ládnak !

Vendel érezte, hogy a házi úrnak igaza van.
— De hogy költözködjem ki? Hiszen én 

arra nem vagyok kepes.
— Fs miért nem ? kérdi a házi úr.
— Mert lia más lakást fogadok, előpénzt 

kell adnom, meg a költözködés is belekerül 
30—40 koronába. Honnan vegyem éu ezt a 
pénzt ?

A házi üi ugv gondolkozott, hogy ennek 
a szegény embernek is igaza vau. Nos ha 
az állam nem segít ezeken a szegény ör­
dögökén, hat segítő legalább ezen az egyen. 
Ha már elvesztett 6/4-ed évi házbért, az elő- 
pénzre meg a költözködésre is adhat vala­
mit. Nem lesz tőle koldus. Adott is Vendel*

Gazdasági kiállítás Tordán.
A tordai „Magyar Védő Egyesület“-nek 

ipari kiállításával egyidejűleg, azaz folyó évi 
október hó 1 — 6-ig a Tordaara yos várme­
gyei gazdasági egyesület is mezőgazdasági 
kiállítást rendez, melyre ez utón is felhív­
juk vármegyénk gazdaközönségének figyelmét.

A kiállítás megyei jellegű lévén: gazda­
sági, kerti, szőlőszeti terményeket és állato­
kat csak Torda-Aranyos vármegye területén 
lakó gazdák és gazdálkodással foglalkozók 
állíthatnak ki; a gépek csoportjában azon­
ban Magyarország egész területén lakó gép­
gyárosok versenyezhetnek.

A kiállítás helye: Torda, a ligetben épülő 
fedett csarnok és környéke, esetleg a vár­
megyeház nagyterme és udvara.

A kiállítás védnökei: gróf Bethlen Bálint 
főispán és dr. Betegh Miklós alispán.

A kiállítás hat csoportba van osztva és 
kiállítható:

Az „A“ csoportban:
a) gabonafélék kalászban, szárral, csővel, 

magban:
b) takarmány növények szárítva, nyersen, 

gyökkel, gumóval és magban;
c) ipari és kereskedelmi növények: komló 

Czukorrépa, kender, len, gyógy- és o'ajnövé- 
uyek különféle alakban ;

d) méhek, méhkasok, méhészeti termékek 
és eszközök;

e) tejgazdasági termékek és eszközök.
1) a gazdaság körébe vágó háziipari czik- 

kek és eszközök;
g) egyes gazgaságok berendezései feltün­

tető táblázatok, kimutatások, rajzok, fény­
képek sib.

A „B“ csoportban:
a) mindennemű kerti termény, mint fa­

csemete, konyhai növény, virág és gyümölcs 
nyersen es feldolgozva ;

b) kertészeti szállító és csomagoló eszközök;
b) kert berendezési tervek, rajzok fény­

képek stb.
A C“ csoportban:
a) szőlőtiövéiiy különféle mivelesi alakban.
b) szőlőgyümölcs különféle fajtákban.
c) különféle borok;

nek megfelelő költséget, csak arra kérte, 
hogy most már távozzék Isten hírével. Még 
a saját kocsisát is oda rendelte, hogy se­
gítsen a hurczolkodásnál. De mikor Vende­
lek eltávoztak, mégis egy halk „hála Istent“ 
mormogott: megszabadultam ezektől is.

A visszatérő kocsis jelentette gazdájának, 
hogy minden rendben van.

— Aztán be is költözködtek az uj lakásba ?
— Be — iustálom.
— Fs merve mentek, hol vettek fel la­

kást?
— Hát iustálom, Tekintetes uramnak a 

fóuiczai házában.
A háztulajdonost a guta környékezte. Hát 

Vendeleket azért szállította ki az egyik 
házából, azért engedte el az %-ed évi ház­
bért, azért adott pénzt foglalóra, költözkö­
désre, hogy azok az ő másik házába köl­
tözzenek ?

A baj megvolt. Mit tegyen ? Hivatta a 
főulezai házmesterét:

— Azt az uj lakót, a Savanyu Vendelé* 
két hagyja ben a lakásban egy évig ingyen; 
aztán mondjon nekik fel. Keressenek másutt 
lakást.

Ilaiiem azért az ilyen jó szivü házi ura­
kat az Isten éltesse!



(]) egyéb szeszes italok.
A „D“ csopovtbau:
Mindennemű mezőgazdasági, kertészeti, 

szőlőszeti és borkezelési gépek és felszere­
lési tárgyak ; háztartási gépek, eszközök és 
egyéb a mezei gazgaságot érdeklő uj találmá­
nyok.

Az „E“ csoportban :
Szarvasmarhák, lovak, sertések juhok.
Az „F“ csoportban:
Pulykák, ludak, ruczák és tyúkok.
Az „E“ és „F“ csoportra későbbi) részle­

tes díjazási szabályzat tog közöltetek
A kiállításon való rósztvétel szeptember 

15-ig a gazdasági egyesület titkári hivatalá­
nál bejelentendő. A kiállítandó tárgyak után 
térdij nem szedetik.

Részletesebb felvilágosítást nyújt a „Ki­
állítási szabályzat“, melyet megkeresésre 
bárkinek megküld a gazdasági egyesület tit­
kári hivatala Tordán.

88 szám.

Szerkesztői üzenet.
Barátaink figyelmeztetnek, hogy helybeli laptársunk 

ellenünk durva támadásokkal és gyanúsításokkal tün­
dököl. Szerkesztósógüuknek most gyásza van s ezért 
nem tarja illendőnek ezúttal e hitványságokkal foglal­
kozni.

Közérdek.

SZERKESZTŐSÉG;
Dr. Garda Kálmán, Török Bertalan, Dr, Varró László.

Kiadó :

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részv.-társ.

Egy pedáloa czimbalom jutá­
nyos áron eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. Igo i_i

ö. oldal.

első rangü előnyösen ismert 
friss l)ús- és finom hentesáru- 
különlegességek üzletében zsír 
szalonna nagyhal) és kicsiny­

bei) található.
HÚSÁNAK:

Marhahús I klg. 1.28, 1.36, 1.44 fill.
Borjúhús „ 1.12, 1.36, 1.44 fill.
Sertéshús „ 1.36, 1.60 fill.
Juhhús „ 96 fillér.

FIGYELMES ÉS HIÁNYTALAN KISZOLGÁLÁS.
8 66—105

nagyszerűen használ mint, 
legbiz'tosabb rovarirtó.
Csakis üvegekben vásároljuk!

J
Nagyenyed : tiisztritsány Lajos, Cirner J. József, Fenichel Lázár, Fesztmger Ä. Dávid, ifj. Lázár Károly, Winkler János, Fogyasz­
tási szövetkezet. — Abrudbánya: Molnár Árpád, Skalongya József. — Balázsfalva: V. Popp, Schiessl Károly, Schuller Lajos, Sőn- 
berger Salamon, Naftali Vilmos, „Cousum“ kereskedelmi r.-t. — Gyulafehérvár: Fingerhut Jakab, Fröhlich Gyula, Jakabfy Albert, 
ifj. Misselbacher J. B., Petri J. W., Schlesinger Testvérek. — Marosujvár: Filla Ede, Virág Tamás, Fesztinger Á Dávid. 8—10

jfagyenyedi
könyvnyomda

és 'papirárugyár részv. ~ fársasáy
en

inni     n 111 itt     lliminiii iililiillT  

Dobozárugyár. Kőnyomda. Litográfiái és vonalzó műintézet.
nnriiiiiyiiiniiti«iiriiiliíiiii1iiuingiliinlllllliiilliillllHiiil»lTinTrriiiiiiiiiiniiTiiiiiiiiiíi»iiT»ii .... ..................................minim...... ..

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage) u. m. egy­
szerű és hajlított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok

részére kisebb áruczikkek jutányos és czólszerü csomagolására olcsó áron szállít.

Müveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, 
meghívókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, póstacsomagczimkekrt. pec*et- 

jegyeket, czimkéket, ragjelzékeket, porkapszulákat, papírzacskókat, kötözópapirokat és mindennemű 
gyógyszerészeti nyomtatványokat készít, könyv- és kőnyomda,i, valamint dombornyomásban, olcsó árban,

szép és Ízléses kiállításban.
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Az ország legnagyobb baraczkfözése.

Első Alföldi Cognacgyár Részvény- 
társaság és Szeszfluomltógyár 
= KECSKEMÉTEN. =

Legfinomabb italkülönlegesaégei:

Baraczk Baraczk Baraczk
pálinka. cognac. créme.

Tulipán-likőr. Tulipán-cognac.
Radikal alixir.

\J eCvslvCiii(1!í t gyomorkeserű.
|i ecskeméli 48-as likőr, 
llfcskeméli menyecske likőr.

fME" Mindenütt kapható ! “SKJ 
Vezerképviselő: SZIGETI SAMU, TORDA

Ilii1 üli

H
Csekély li ti v i

részletfizetésre
ajánlunk

kitűnő N z e r k e z e t ii

Grammofonokat és Fonográfokat, Hegedűket 
és egyéb vonóshangszereket,

Czimbalmokat,Cziterákat és Harmonikákat,
valamint sok más hangszert.

AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED
hangszerosztálya

Budapest, VI., Andrássy-út 17. —
Gazdagon illusztrált hangszerárjegyzék kívánatra ingyen és

bérmentve.

Főzetéi állandóan üzemben.

r

0 HIRDETÉSEKET 0
a legjutányosabban vesz fel .

kiadóhivatalunk. yj ü
swguswsk/sik/si
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:

m flsiiíü laMUztar M.
Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157.000 kor.
iiiimmiiiiiiiiiimmmiiimimiiiiiimiiimmimmiiiiHiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimMiimiiiiiiiiiiiiiii
Flhnvfls kölo8Öm a(i betáblázásra, megfeleli kezességre, értékpapírokra, 
liuiijuo sorsjegyekre, jokitelü pénzintézetek részvényeire.
VäSSfOl 88 ela(1 értékpapírokat,
I ntéthfl e'toSa,i értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési UölulUö jjj mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az Ö68zeg liaí?lBaPa 8Z«int 51/,, 6, 6*/,% mellett, kereske- 
T oiiunui delmi váltókat pedig ti% mellett számitól le.
BOlétOt 4: 2 kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

19 65- 104

NAGY JENŐ
szájpad nélküli müfog-speczialista 

KOLOZSVÁRT, Wesselényi M.-u. 6. sz.

í§ Készít szájpadnélküli ter-

*1 mészethüen szilárdan álló fogakat 
10 koronáért. 62—104

€

m : *1

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó ááron a
113 31-50

gjár, Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szenlkirály-ntcza 128. sz.

a,omtott . Nagyenyedi Konyyoyomda «, PaTlrttugyi, IW,limai, k«.„n,omdlüSÍ
Nagyenyeden.


